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O Serviço de Segurança e Saúde no Trabalho (SST) 

 

O Centro Regional do Porto da UCP dispõe de uma organização interna de Serviços de Segurança e Saúde no Trabalho 

(SST). Esta área compromete-se a desenvolver as suas atividades de forma a garantir permanentemente as condições de 

segurança e preservação da vida humana, do ambiente, do património e da sua operacionalidade. 

 

Informações detalhadas sobre o funcionamento dos Serviços de Segurança e Saúde no Trabalho, nomeadamente 

informação atualizada sobre os elementos do Serviço de Segurança e Saúde no Trabalho, sobre as Equipas de Emergência, 

os Procedimentos Operacionais, as Instruções Gerais de Segurança e apresentações de Sensibilização para a Segurança 

e Saúde no Trabalho, entre outras, podem ser consultadas na Intranet. Dada a maioria dos colaboradores serem 

utilizadores intensivos de computadores, destacamos aqui a apresentação “Utilização Saudável do Computador”. 

 

Para qualquer questão poderá contactar-nos através do endereço eletrónico sst@porto.ucp.pt 

 

Organização da Segurança em Situação de Emergência 

 

O campus da Foz dispõe de uma estrutura interna de segurança para a atuação em caso de emergência. Esta estrutura 

incluiu um coordenador - o Delegado de segurança – e 3 equipas funcionais: 

Equipa de Combate a Incêndio 

Equipa de Primeiros Socorros 

Equipa de Evacuação   

 

Na intranet podem ser consultadas as equipas afetas ao Edifício onde se encontra. 

 

  

mailto:sst@porto.ucp.pt
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1. EMERGÊNCIA  

 

1.1. Contacto de Emergência 

Em qualquer situação de emergência (fogo, explosão, acidente, intoxicação, assistência médica, etc.), se não dispuser 

dos contactos dos elementos das equipas de emergência mais próximos ao local em que se encontra, deverá contactar 

o vigilante que o apoiará na chamada dos meios de apoio necessários. 

 

 

 

EM QUALQUER SITUAÇÃO DE EMERGÊNCIA LIGAR 
 

936 196 200 (Edifício Biotecnologia)  
937 196 201 (Outros Edifícios) 

N.º alternativo - 800 100 115 
 

                                                 

 

 

 

1.2. Emergência Médica 

1. Em caso de acidente pessoal, de gravidade reduzida (ex. pequeno corte ou pequena queimadura), recorrer às caixas 

de primeiros socorros existentes no campus. 

2. Em caso de acidente pessoal com gravidade, indisposição ou doença súbita, contactar de imediato o socorrista mais 

próximo ou o vigilante para ativação do procedimento de socorro. 

3. Os incidentes ocorridos devem ser comunicados a sst@porto.ucp.pt ver formulário na intranet. 

 

1.3. Instruções Gerais de Segurança  

Incêndio 

1. Se sentir cheiro a queimado ou qualquer outro sinal que o faça suspeitar da existência de um incêndio, mas não 

haja fumo nem chamas visíveis, deve contactar os números de emergência. 

2. Se detetar um foco de incêndio, tente apagar usando o extintor adequado mais próximo. 

3. Caso não consiga extinguir o incêndio, abandone o local, fechando as portas e janelas e informe imediatamente 

pelos números de emergência: 

4. Se descobrir um incêndio já em grande fase de desenvolvimento deverá acionar o botão de alarme mais próximo 

ou comunicar pelos números de emergência; 

5. Se se encontrar numa situação com muito fumo acumulado, deve abandonar o local, baixando-se enquanto 

caminha, para evitar respirar o fumo; 

mailto:sst@porto.ucp.pt
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6. Se ficar preso num compartimento com fumo, deve manter-se junto ao solo, onde o ar é mais respirável. Se 

possível deve abrir uma janela; 

7. Se tocar numa porta e estiver quente, não abrir. Deve procurar outra saída; 

8. Nunca utilize os elevadores - use as escadas; 

9. Se tiver a roupa a arder, não corra. Pare, deite-se no chão e role. 

 

Explosão 

1. Se ocorrer uma explosão, deve procurar sair, sem correr, pelo lado contrário àquele donde proveio o ruído. Podem 

ocorrer, a curto prazo, outras explosões. Não volte para trás. Não utilize elevadores; 

2. Se estiver perto do foco de explosão, tente proteger-se, mantendo-se agachado, com a cabeça entre os braços e se 

possível abrigado por detrás de uma estrutura sólida; 

3. Após a explosão, aguarde uns segundos pois poderá ocorrer a projeção de materiais ou desabamento de estruturas. 

 

Fuga de Gás 

As fugas de gás podem resultar de anomalia na rede de distribuição ou em equipamento; má prática por parte do 

utilizador na utilização de equipamento; da atuação em situação de combate a incêndio sem proceder a corte geral de 

alimentação de gás, etc. 

 

Sendo detetada uma fuga de gás, deve-se: 

1.   Efetuar o corte da alimentação de gás, válvula de corte de segurança; 

2.   Contactar imediatamente o Vigilante ou o número 800 100 115; 

3.   Apagar qualquer chama e desligar aparelhos elétricos; 

4.   Não efetuar qualquer operação que envolva energia elétrica (ligar / desligar); 

5.   Caso haja pessoas afetadas pelo gás e seja seguro o acesso ao local onde se encontram, deslocá-las para um local 

bem ventilado, chamar os serviços de primeiros socorros; 

6.    Ventilar o local; 

7.    Efetuar a evacuação do local se necessário. 

 

Inundação 

1.   Tente efetuar o corte de água; 

2.   Se não houver químicos ou material geneticamente modificado presente, proceda ao escoamento das águas, 

construindo, se necessário, barreiras por forma a encaminhar a água para o ralo de pavimento mais próximo ou 

para o exterior; 

3.    Contactar o número de Emergência. 
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Sismo 

1. Manter a calma e não correr; 

2.  Proteja-se debaixo das mesas, portas interiores, cantos da sala ou vigas de suporte; 

3.  Mantenha-se afastado das janelas, lâmpadas, móveis ou outros objetos pesados; 

4.  Não utilizar os elevadores; 

5.  Só sair depois de terminar o tremor de terra e nunca correr para a saída; 

6. Quando for dada a indicação para evacuar o local, deve seguir as instruções de evacuação; 

 

Evacuação  

O desencadear do procedimento de evacuação é sinalizado pelo soar de alarme de incêndio ou é dado verbalmente por 

um coordenador de evacuação (identificado pelo crachá de evacuação ao peito).  

Na evacuação deverá dirigir-se para o Ponto de Encontro mais próximo (ver mapa) considerando as seguintes regras: 

1. Sair em passo rápido mas sem correr, sem gritar, encostado à parede, do lado direito do corredor; 

2. Descer as escadas encostado à parede; (se houver escadas); 

3. Respeitar as instruções dos coordenadores de evacuação (elementos da Universidade que auxiliam o processo de 

evacuação e que em principio estarão identificados como Coordenadores de Evacuação (crachá ao peito); 

4. Não parar nas portas de saída, deixá-las livres; 

5. Nunca voltar atrás; 

6. No caso de haver fumos, deverá andar de gatas para evitar o fumo. 

7. Caso não consiga sair (há chamas ou portas sobreaquecidas), assinale a sua presença junto de uma janela ou 

contactando o número de emergência. 

8. Só deverá regressar ao Edifício após a decisão do Responsável de Segurança que informará pelos meios adequados. 

 

Serão realizados periodicamente treinos de emergência e simulacros de evacuação. É obrigatória a participação e o 

cumprimento das instruções dadas nessas sessões. 
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1.4. Atuação em Caso de Derrame de Produto Químico 

Em todos os laboratórios e/ou oficinas em que se manuseiam produtos químicos perigosos deve estar disponível um Kit 

de derrames, que é geralmente um bidão de tampa vermelha com um volume de cerca de 5 litros, que contém 

equipamentos de proteção individual, material absorvente, uma pá, uma vassoura, um saco descartável e respetiva cinta 

de fecho rápido. O Kit de derrames deve estar devidamente sinalizado e preferencialmente perto do local de 

armazenamento transitório de resíduos químicos. 

 

Existem 3 máscaras de proteção facial completa (proteção ocular e proteção respiratória a gases e/ou partículas) que 

estão disponíveis para utilização em situações de contenção de derrame químico que o justifiquem. Encontram-se na 

Receção, na sala de Preparação Química (piso 1 – HU115) e no Laboratório de Analítica (piso 3 – HU324) -. 

 

Derrames de pequeno porte 

- Chamar o professor/ técnico/investigador responsável pelo laboratório; 

- Promover, imediatamente, a máxima ventilação possível. 

- Se a natureza do material derramado for conhecida, escolher do método adequado de limpeza (usar equipamentos 

de proteção individual – EPI’s). 

- Adicionar delicadamente o absorvente para cobrir a área de produto derramado. 

- Usar uma pá ou uma colher para remover cuidadosamente o absorvente contaminado para um recipiente ou saco 

para eliminação. 

- Recolher os resíduos em recipientes adequados. Considerar o material resultante da limpeza como resíduo perigoso, 

descartando-o corretamente. 

- A área exposta ao derrame deve ser completamente limpa com um detergente e o material usado para secar 

adicionado no recipiente ou saco para eliminação. 

 

Derrames de grande porte 

Incluem-se nesta categoria situações do tipo:  

 Libertação de vapores tóxicos e de rápida propagação aérea. 

 Derrame que não possa ser controlado ou isolado pelo pessoal do laboratório. 

 Ocorrências com substâncias desconhecidas. 

 Perigo de absorção da substância química pelo soalho, paredes ou mobiliário ou escoamento para as 

canalizações. 

- Chamar de imediato o professor/técnico/investigador responsável pelo laboratório. 

- Desligar equipamentos elétricos e apagar bicos de Bunsen ou outros equipamentos com chama ou fontes de calor. 

- Evacuar o laboratório e fechar as portas. 

- Os incidentes ocorridos devem ser comunicados a sst@porto.ucp.pt .  

mailto:sst@porto.ucp.pt


 

Guia de Segurança em Química nos Laboratórios  

GS02 – vs. 01 4 fevereiro 2021 

 

8 
 

2. GERAIS  

 

2.1. Acesso a Laboratórios 

O acesso aos laboratórios acontece no decurso de uma aula ou quando há autorização para esse acesso no âmbito 

das atividades desenvolvidas na ESB. O horário de acesso normal é das 8h00 às 21h00, de segunda a sexta-feira. 

Fora deste horário de acesso: 

1. É necessária a obtenção prévia de autorização pelo seu superior, podendo ser: 

a. Permanente: para docentes da ESB, funcionários da ESB, funcionários do CSP; alunos de doutoramento, 

pos-doutorandos e investigadores do CBQF bem como do Projeto Alchemy; 

b. Por período: para outros alunos e bolseiros, definido pelo seu orientador; e; 

c. Pontual: para uma pessoa específica para um trabalho e dia específicos. 

As autorizações validadas por membro da direção ou responsável do aluno deverão ser reencaminhadas por e-

mail para logistica@porto.ucp.pt e infra.estruturas@porto.ucp.pt que as transmitirá aos serviços de vigilância. 

2. É obrigatório informar o vigilante de serviço quando faz um acesso fora do horário normal; poderá faze-lo 

presencialmente, pelo telemóvel 936 196 200 ou por SMS, fornecendo os seguintes dados: 

a. Nome e contacto; 

b. Superior/autorização (quando não permanente) para o vigilante de serviço poder verificar na sua lista 

de autorizações; 

c. Local(is) onde irá estar; e 

d. Período de permanência: hora de entrada e hora prevista de saída. 

 

3. Deverá tentar saber, junto do segurança ou antecipadamente, que outros colegas estão no edifício e aonde, 

para poderem apoiar-se na garantia de segurança durante a permanência nas instalações. 

  

mailto:logistica@porto.ucp.pt
mailto:infra.estruturas@porto.ucp.pt
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2.2. Regras Básicas num Laboratório de Química 

Antes de entrar no laboratório:  

- Guardar os objetos pessoais (bolsas, casacos, etc.) nos armários existentes no corredor dos laboratórios. 

- Manter os cabelos compridos amarrados; evitar o uso de anéis, pulseiras e outros adereços semelhantes; evitar 

o uso de vernizes ou unhas postiças; proteger, convenientemente, os cortes e arranhões. 

- Não comer, beber ou fumar dentro da área dos laboratórios. 

 

Equipamento obrigatório: 

- Nos laboratórios de química usar sempre óculos de segurança.  

- Utilizar bata até ao joelho, de mangas compridas e sempre fechada; a utilização de bata é limitada às áreas 

laboratoriais e proibida em áreas administrativas, áreas de estudo ou de restauração.  

- Usar calçado fechado com sola antiderrapante. 

 

Regras básicas: 

- Tomar conhecimento das propriedades físicas e da toxicidade dos reagentes antes de iniciar uma experiência 

(consulte as fichas de segurança de todas as substâncias químicas que vão ser utilizadas). 

- Não cheirar nem provar reagentes ou meios de cultura. 

- Não pipetar com a boca. 

- Não deixar ou manipular frascos com solventes inflamáveis (acetona, álcool, éter, ...) próximo de chamas ou 

outras fontes de calor. 

- Não manipular reagentes sólidos com as mãos. 

- Não deixar frascos de reagentes abertos 

- Manter materiais perigosos (inflamáveis, tóxicos, reativos ou corrosivos) nos armários de segurança. 

- Rotular as amostras em processamento com identificação do produto químico, do utilizador, da data e dos 

perigos principais.  

- Lavar as mãos com água e sabão no final do trabalho. 

- Deixar os EPI nas áreas laboratoriais – não levar para os gabinetes, áreas de descanso ou wc’s. 
 

Equipamentos de proteção específicos: 

- Realizar todos os trabalhos que envolvam a libertação de gases ou vapores na hotte. 

- Usar máscaras de proteção respiratória, além de efetuar todas as manipulações numa hotte, sempre que o 

trabalho envolva a produção de gases nocivos. 

- Utilizar luvas sempre que efetue qualquer operação com substâncias que possam ser absorvidas pela pele ou 

provocar lesões. 

- Usar pinças ou luvas protetoras para manipular material quente ou corrosivo (nunca usar luvas de nitrilo ou 

latex para manipular material muito quente). 
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Utilização de equipamentos laboratoriais 

- Tomar conhecimento das instruções de utilização e regras de segurança dos equipamentos a utilizar antes de 

iniciar uma experiência 

- Verificar, no final do trabalho, se as torneiras de água e de gás se encontram fechadas e se os equipamentos 

elétricos foram desligados  

 

Segurança na Utilização de Equipamentos 

- Antes de utilizar um equipamento/aparelho certifique-se junto do professor/técnico/investigador responsável 

de que o poderá fazer. 

- Utilizar os equipamentos/aparelhos só depois de ter lido e compreendido as respetivas instruções de 

manuseamento e segurança. 

- Todos os equipamentos/aparelhos (exceto arcas congeladoras, frigoríficos e incubadoras) devem ser desligados 

no fim da sessão /dia de trabalho, a menos de situações autorizadas devidamente justificadas. 

- Nunca ligar equipamentos elétricos sem antes verificar se a voltagem é a correta. 

- Antes de ligar um equipamento elétrico assegurar que não há produtos inflamáveis ou humidade/água no 

ambiente circundante.   
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3. ESPECÍFICOS  

3.1. Manuseamento de Produtos Químicos 

 

Antes de usar algum produto químico deverá: 

 

- Ler a ficha de dados de segurança - as Fichas de Dados de Segurança, contêm informação sobre a segurança e 

manuseamento dos produtos químicos e são uma importante componente da segurança do trabalho; 

 

- Ler o rótulo - todas as embalagens com produtos químicos perigosos existentes em laboratório devem estar 

devidamente identificadas com um rótulo que permita uma clara identificação do seu conteúdo. O rótulo das 

embalagens deverá ser o original do fornecedor ou rótulo criado pelo utilizador do laboratório no caso de ser 

feita uma trasfega para nova embalagem ou a preparação de misturas. De salientar os pictogramas de perigo 

que dão uma informação rápida sobre os principais perigos dos produtos: 

-  

-  

- Refletir sobre os riscos envolvidos (efeito na saúde humana, danos físicos à propriedade, ameaças ambientais). 

  

- Usar equipamentos de proteção individual (luvas, óculos e máscara de proteção) sempre que estiver no exercício 

de atividades que pela sua natureza o requeiram. 

 

 

3.2. Armazenamento e Transporte de Produtos Químicos 

Armazenamento 

O armazenamento adequado de produtos químicos é um fator essencial na manutenção das condições de higiene e 

saúde, bem como, diminui os riscos de ocorrência de um acidente. Os principais objetivos são: 

- evitar a deflagração de produtos inflamáveis; 

- minimizar a potencial exposição a agentes nocivos; e 

- separar compostos incompatíveis para evitar a sua mistura acidental (quer por derrame, resíduos, catástrofes 

naturais, fogo ou erro humano). 
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Para evitar riscos, devem ser adotados critérios rígidos tendo em conta propriedades como: toxicidade, volatilidade, 

corrosividade, inflamabilidade, explosividade, carácter oxidante ou redutor, tendência à formação de peróxidos, etc.  

No manuseamento a armazenamento de produtos químicos perigosos devem ser seguidos os seguintes princípios gerais: 

 

- Quantidade - por razões de segurança e prevenção de incêndios, o número e quantidade de químicos a manter 

no laboratório/oficina deve ser reduzido ao mínimo (stocks devem ser mantidos em armazém ou zona específica 

para o efeito). 

 

- Exposição a luz e fontes de calor – as prateleiras e armários para armazenamento de químicos não devem estar 

sob a ação de luz direta ou fontes de calor (ex. aquecimento e ar condicionado). 

 

- Arrumação - após utilização, a embalagem com produtos químicos deve ser de imediato recolocada no lugar 

definido para armazenamento. 

 

- Reagentes químicos perigosos - devem ser sempre colocados nas prateleiras mais baixas. 

 

- Bancadas - apenas reagentes em uso deverão estar nas bancadas. Não guardar stocks de químicos na bancada 

onde estarão expostos a fontes de ignição e mais sujeitos a serem derrubados. 

 

- Hottes — não manter stocks de químicos nas hottes. 

 

- Incompatibilidades – seguir as regras de compatibilidade química (ver tabela 2). 

 

- Armários por baixo de bancas de lavagem - à exceção da lixívia e outros agentes de limpeza compatíveis, não 

armazenar produtos químicos debaixo de bancas. 

- Vias de evacuação - é interdita a utilização ou o depósito de líquidos ou gases combustíveis, em qualquer 

quantidade, em vias de evacuação, horizontais e verticais, i.e., em corredores, acessos a escadas e escadas; 

Manter as portas de acesso aos corredores fechadas. 

 

- Rotulagem - todos os produtos devem estar devidamente rotulados: nome, composição química, concentração, 

perigosidade inerente, frases H (advertências de perigo) e P (recomendações de prudência), a data de 

preparação e nome de quem efetuou a preparação se não se tratar de frasco de fornecedor. 

 

- Substâncias perigosas voláteis - devem ser armazenadas em compartimentos ventilados ou em áreas ventiladas 

das hottes. 

 



 

Guia de Segurança em Química nos Laboratórios  

GS02 – vs. 01 4 fevereiro 2021 

 

13 
 

- Produtos carcinogénicos - produtos especialmente perigosos e carcinogénicos devem ser guardados em 

recipientes inquebráveis e em locais de acesso restrito. 

 

Transporte interno de produtos químico  

- O transporte de produtos químicos deve ser SEMPRE feito em cestos próprios ou com recurso a carrinhos rodados 

com proteção lateral e recorrendo aos equipamentos de proteção preconizados na ficha de dados de segurança 

respetiva. 

-  Os recipientes de vidro contendo reagentes potencialmente perigosos com volume superior a 500 ml devem ser 

transportados em carrinhos rodados com contenção secundária. 
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3.3. Eliminação de Resíduos Laboratoriais 

Um resíduo é definido como um produto de reação desde que não tenha outra aplicação posterior, produtos com data 

de validade excedida, produtos que apresentem não-conformidades, recipientes não identificados, embalagens vazias 

de perigosidade elevada (carcinogénicos). 

 

A eliminação intencional de resíduos químicos ou de substâncias perigosas não é permitida, por qualquer método, como 

por exemplo, a eliminação por esgoto, através do lixo indiferenciado ou por evaporação em hotte. 

 

A eliminação de resíduos laboratoriais deve seguir as seguintes regras: 

 

- Os resíduos de produtos químicos devem ser recolhidos para eliminação em recipientes plásticos próprios 

(jerricans; nunca em recipientes de vidro), não devem ultrapassar o limite máximo definido na própria 

embalagem (respeitar marca do contentor), os quais têm obrigatoriamente de estar posicionados sobre BACIA 

DE RETENÇÃO.  

- Os jerricans deverão estar rotulados de acordo com as categorias apresentadas na Tabela 1 e rotulado conforme 

modelo apresentado na figura 1. 

- Após a identificação da categoria, ter em atenção a compatibilidade/incompatibilidade que a substância poderá 

apresentar mesmo com químicos da mesma categoria. Para tal, consultar Tabela 2 e ficha de segurança do 

produto. 

- Não devem ser colocadas siglas nem abreviaturas ao identificar os contentores de resíduos químicos. 

- Sempre que um contentor tenha atingido a sua capacidade máxima deverá informar o professor ou o técnico 

do laboratório para que se proceda à sua recolha 

- Os resíduos resultantes das atividades laboratoriais e divididos por categoria serão recolhidos, transportados, 

tratados e eliminados por uma empresa devidamente certificada 

- Nos laboratórios de microbiologia, ter em atenção que os materiais contaminados devem ser separados de 

todos os outros e colocados nos contentores adequados conforme são descartáveis ou reutilizáveis para que 

possam ser descontaminados. 

- Óleos de bombas e resíduos similares deverão ser descartados em contentores devidamente identificados e 

encaminhados para o armazém de resíduos. 

- Relativamente aos resíduos não mencionados e para os quais exista dúvida quanto ao seu descarte deverá ser 

consultado o Serviço de Segurança no Trabalho. 
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Tabela 1 – Categorias de resíduos laboratoriais 

 

 

Categoria Família Código LER  

 

Exemplos 

A Ácidos  06 01 06 Ác. Sulfúrico (06 01 01) Ác. Nitrico (06 01 05), Ác Clorídrico (06 01 

02), Ác. Acético (em concentrações muito elevadas, C >= 40%), ABTS 

B Bases 06 02 05 Soluções de Hidróxidos, amoníaco 

(em concentrações muito elevadas, C  >= 40%) 

C Solventes 

halogenados 

07 01 03 Diclorometano 

D Solventes não 

halogenados 

07 01 04 Éter, Álcoois, Hexano, metanol, acetonitrilo 

E Metais pesados 06 03 13 Chumbo, Níquel, Iodo, Prata, Crómio, Permanganato, Ferro (III), 

Cobre, Cobalto 

F Corantes 07 03 99 Azul de metileno, cristal violeta 

G Mercúrio 06 04 04 Misturas de mercúrio 

H Misturas ou 

desconhecidos 

16 05 06 Misturas difíceis de caracterizar ou produtos desconhecidos 

I Brometo de Etídio 16 05 06 Corante utilizado na microbiologia com risco classificado G(IV) 

J Solos contaminados 17 05 03 Solos contaminados com metais e/ou outras substâncias que 

representem ameaça ambiental 

k Compostos de 

Enxofre 

06 06 99 Enxofre   
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Figura 1 – Exemplo de rótulo para ÁCIDOS 
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Tabela 2 – Alguns dos reagentes mais utilizados e respetivos reagentes incompatíveis 

Reagente Incompatível com 

Acetileno Cloro, bromo, prata e mercúrio 

Acetonitrilo Ácido sulfúrico, oxidantes fortes (percloratos, nitratos) e redutores 

Ácido acético Óxido de crómio (VI), ácido nítrico, álcoois, peróxidos e permanganatos 

Ácido nítrico  Ácido acético, anilina, óxido de crómio (VI), líquidos e gases inflamáveis 

Ácido oxálico Prata e mercúrio 

Ácido sulfúrico Clorato de potássio e permanganato de potássio 

Amoníaco Mercúrio, cloro, hipoclorito de cálcio, iodo, bromo e sais de prata 

Anilina Ácido nítrico e peróxido de hidrogénio 

Cloratos Sais de amónio, ácidos, metais finamente divididos, enxofre e substâncias inflamáveis 

Cloro, bromo e iodo Amoníaco, acetileno, butadieno, butano, metano, propano e hidrogénio 

Cobre Acetileno e peróxido de hidrogénio 

Formaldeído Peróxido, oxidantes fortes, bases fortes e ácidos 

Hidrocarbonetos (hexano, 

tolueno, etc) 
Flúor, cloro, bromo, óxido de crómio (VI) e peróxido de sódio 

Hidróxido de sódio e 

hidróxido de potássio 
Ácidos e água 

Iodo Acetileno, hidróxidos 

Líquidos inflamáveis 

(Álcoois, cetonas, etc) 

Nitrato de amónio, óxido de crómio (VI), peróxido de hidrogénio, ácido nítrico, 

peróxido de sódio e halogéneos 

Metais alcalinos (Na, K, Li) Água, tetracloreto de carbono e dióxido de carbono 

Nitrato de amónio Ácidos, líquidos inflamáveis e enxofre 

Óxido de crómio (VI) 
Ácido acético, naftaleno, cânfora, glicerina (1,2,3 – propanotriol), álcoois e líquidos 

inflamáveis 

Permanganato de 

potássio 
Glicerina e ácido sulfúrico 

Peróxido de hidrogénio Cobre, crómio, ferro, metais e sais metálicos, álcoois, anilina e substâncias inflamáveis 
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3.4. Manuseamento de Gases em Laboratórios de Química  

 

A utilização de gases comprimidos representa diversos perigos físicos e químicos. Dependendo do gás particular esses 

podem ser quimicamente inertes, tóxicos ou explosivos. A alta pressão do cilindro constitui um sério perigo em caso de 

danificação do cilindro ou se exposto a altas temperaturas. Os cilindros de gases em uso ou armazenados encontram-se 

localizados nas centrais de gases do edifício (exterior piso 0) devidamente ventilada e fisicamente protegidos.  

 

- O manuseamento, definido enquanto transporte, armazenamento e ligação à respetiva linha de fornecimento 

(colocação em carga), de cilindros de gases comprimidos é da responsabilidade de pessoal autorizado.  

 

- Na utilização de gases em laboratório de química deve-se garantir que apenas os gases em uso se encontram abertos 

no respetivo painel de regulação e que a pressão indicada no manómetro é adequada para o uso/equipamento 

pretendido.  

 

- Qualquer alteração de pressão deverá ser previamente comunicada e autorizada pelo responsável do laboratório. 

 
- Devido a características especiais de equipamentos alguns cilindros poderão encontrar-se no próprio laboratório 

devidamente protegidos de fontes de calor, em posição vertical e presos de forma a evitar quedas.  

 
- Para todos os gases/linhas em utilização deve-se garantir qua não há fugas para o ambiente de laboratório. Caso seja 

detetada uma fuga deve-se imediatamente fechar o redutor, arejar o laboratório e comunicar a ocorrência ao 

responsável do laboratório.  

 

- Terminada a utilização, todos os gases devem ser fechados no redutor respetivo.  
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Notas:  
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ANEXO 

 

Registo 1 - Guia de Segurança em Química nos Laboratórios 

 

Recebi, li e compreendi o Guia de Segurança em Química nos Laboratórios e comprometo-me a observar e a 

cumprir todas as suas recomendações. 

 

Tomei conhecimento que a utilização indevida de equipamentos de emergência ou atuação em violação do 

disposto neste guia e procedimentos de segurança será alvo de ação disciplinar. 

 

 

Nome:  

 

Assinatura: 

 

Data: 

 

 

Sou aluno licenciatura/ aluno mestrado/ aluno doutoramento/ pos-doutorando/ investigador/ bolseiro/ 

técnico/ colaborador/ professor (riscar o que não interessa). 
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Registo 2 - Procedimentos Operacionais 

 

li e compreendi e comprometo-me a observar e a cumprir todas as suas recomendações dos Procedimentos 

de Segurança indicados pelo meu responsável e que passo a rubricar   

 

Tomei conhecimento que a utilização indevida de equipamentos de emergência ou atuação em violação do 

disposto neste guia e procedimentos de segurança será alvo de ação disciplinar. 

 

Procedimento 

nº 

Nome do Procedimento Rúbrica 

6 Instruções de Segurança na utilização de micro-ondas  

12 Rotulagem de Produtos Químicos  

13 Fichas de Dados de Segurança  

14 Armazenamento de produtos químicos perigosos  

15 Aquisição, Distribuição, Utilização e Eliminação de 

Equipamentos de Proteção Individual 

 

16 Utilização de Máscaras de Proteção Respiratória  

17 Eliminação de Resíduos Químicos Perigosos  

18 Utilização de Muflas  

19 Derrames de Produtos Químicos Perigosos  

20 Manuseamento de Produtos Químicos Perigosos  

 

 

Nome: 

 

Assinatura: 

 

Data: 

 

 

Sou aluno licenciatura/ aluno mestrado/ aluno doutoramento/ pos-doutorando/ investigador/ bolseiro/ 

técnico/ colaborador/ professor (riscar o que não interessa).
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Chemistry Laboratory Safety Guide 

 

This guide presents a set of general safety rules in the classroom and research laboratories. This is an easy-to-read 

document, not deliberately addressing all safety items related to this type of work environment, but focusing on the 

aspects considered essential.  

 

Given the dangers and risks associated with laboratory work, it is essential to minimise the occurrence of accidents, with 

prevention procedures, to ensure the wellness of users and the maintenance of the workplace.  

 

It is the responsibility of all (teachers, technicians, researchers, students) to take the necessary care and guidance to 

guarantee their own personal safety, the safety of others and of the institution in general. 

 

It is up to the teacher/technician/investigator responsible to distribute this safety guide and define the relevant 

operational procedures for each user.  

 

Each user will need to supplement the information in this guide with the operational procedures and other procedures 

applicable according to the specific requirements of the laboratories and experiences to be carried out. 

 

After reading this guide, and the relevant operating procedures, each user must sign it and deliver it to the responsible 

person. The user must comply scrupulously with all the rules presented in this guide. 

 

In UCP’s institutional Web pages of general access there are procedures and information regarding safety and 

emergency. 

At this moment this information and procedures are located at: 

https://intranet.porto.ucp.pt/SST  

https://Campus.Porto.ucp.pt/  “Comunidades ESB e CBQF” 

 

  

https://intranet.porto.ucp.pt/SST
https://campus.porto.ucp.pt/
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Occupational Health and Safety Services 

 

The Oporto Regional Center of the Catholic University has an internal organization of Occupational Safety and 

Health Services. This area undertakes its activities in order to ensure the safety and health of employees and 

preservation of the environment. 

 

Detailed information of the Occupational Safety and Health Services, including up-to-date information on the 

elements of the Occupational Safety and Health Service, the Emergency Teams, the Operational Procedures, 

the General Safety Instructions and awareness presentations. Safety and Health at Work, among others, can 

be found on the Intranet. Given that most of the employees are computer intensive users, we highlight here 

the presentation "Healthy Use of the Computer".  

 

For any question you can contact us:  sst@porto.ucp.pt 

 

Organization in Emergency 

The campus of Foz has an internal structure of safety for the action in case of emergency. This structure 

includes a coordinator - the Safety Officer - and 3 functional teams: 

Fire Fighting Team 

First Aid Team 

Evacuation Team 

 

Specific building teams can be found on the intranet . 

 

 

  

mailto:sst@porto.ucp.pt
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1. EMERGENCY 

 

1.1 Emergency Contact 

In any emergency situation (fire, explosion, accident, intoxication, medical assistance, etc.), call the numbers 

shown below. if you cannot locate the emergency contacts closest to the place where you are, you should 

contact the Security Guard (mobile numbers below) who can help locate emergency services for you. 

 

 
 

IN EMERGENCY CALL 
 

936 196 200 (Biotechnology Building) 
937 196 201 (Other Buildings) 

Alternative number- 800 100 115 
 

                                                 
 

 

 

1.2. Medical Emergency 

1. In case of personal accident (e.g. small cut or small burn), use the first aid boxes on campus.  

2. In the event of a serious personal accident or sudden illness, immediately contact the nearest first aid team. 

3. All emergencies or accidents should be reported to - sst@porto.ucp.pt  

 

1.3. General Safety Instructions 

Fire  

1. If you smell burning or see smoke, you should call the emergency numbers.  

2. If a fire source is detected, and it is a small incipient fire, try to combat it using the nearest suitable fire 

extinguisher, if you have been trained.  

3. If you cannot extinguish the fire or for fires that are already in progress, press the alarm and leave the 

premises, closing the doors and windows as you leave 

4. If you are in a heavily smoke-filled situation, you should leave the area, lowering yourself while you walk, 

to avoid breathing the smoke;  

5. If trapped in a compartment full of smoke, stay close to the ground where the air is more breathable. If 

possible, put a wet towel at the base of the doorway and open a window; 

6. If you touch a door and it is hot, do not open it. You should look for another way out;   

mailto:sst@porto.ucp.pt
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7. Never use the elevators - use the stairs;  

8. If your clothing is on fire, do not run. Stop, lie down and roll. 

 

Explosion  

1. If an explosion occurs, seek to exit, without running, to the opposite side to where the noise came from. 

Other explosions may occur in the short term. Do not go back. Do not use elevators;  

2. If you are close to the origin, try to protect yourself by keeping yourself with your head between your arms 

and if possible sheltered behind a solid structure;  

3. After the explosion, wait a few seconds as materials projection or structure collapse may occur. 

 

Gas leak  

Gas leaks may result from anomalies in the distribution network or equipment; bad practice on the part of 

the user in the use of equipment;  

If a gas leak is detected, you should:  

1. Cut off the gas supply, safety shut off valve (these should be clearly labeled);  

2. Immediately contact the Security Guard or the number 800 100 115;  

3. Clear any flame and turn off electrical appliances;  

4. Do not carry out any operation involving electric power (on / off);  

5. If people are affected by the gas and it is safe to enter the location where they are, move them to a well 

ventilated place, call the first aid services;  

6. Ventilate the premises;  

7. Evacuate the site if necessary. 

 

Flood 

1. Try to switch off the water;  

2. If possible and if there are no chemical substances or genetically modified material present, construct 

barriers in order to direct the water to the nearest floor drain or to the outside;  

3. Contact the emergency number. 

 

Earthquake  

1. Stay calm and do not run;  

2. Protect yourself under tables, interior doors, room corners or support beams;  

3. Keep away from windows, lamps, furniture or other heavy objects;  
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4. Do not use the elevators;  

5. Only leave after finishing the earthquake and never run to the exit;  

6. When you are given the indication to evacuate the premises, you must follow the evacuation instructions; 

 

Evacuation  

The triggering of the evacuation procedure is signaled by the sounding of a fire alarm or is given verbally by 

an evacuation coordinator (identified by the chest evacuation badge, see below).  

In the event of an evacuation, you should immediately stop work and go to the closest Meeting Point (see 

map) considering the following rules:  

• Exiting immediately by the nearest exit at a rapid pace without running, without shouting, and staying on 

the right side of the aisle;  

• Take the stairs, staying on the right side;  

• Respect the instructions of the evacuation coordinators (elements of the University who assist the 

evacuation process and who in principle will be identified as Evacuation Coordinators (chest badge); 

• Do not stop at the exit doors, leave them free;  

• Never go back;  

• If there is smoke, you should walk on your hands and knees to avoid smoking.  

• If you cannot get out (there are flames or overheated doors), mark your presence near a window or by 

contacting the emergency number.  

• You should only return to the Building after the decision of the Safety Officer who will inform you by the 

appropriate means. 

• There will be periodic practice drills. It is mandatory to comply with any request for emergency training or 

drills. 
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1.4. Procedure in case of chemical spill 

 

In all laboratories and/or rooms where chemical products are handled, a spill kit is available, which is usually 

a red cap with a volume of about 5 litres, containing personal protective equipment (PPE), absorbent material, 

a shovel, a broom, a disposable bag and a quick-closing strap. The spill kit must be properly signaled and 

preferably near the place of transient chemical waste storage. 

 

There are 3 full face protection masks (eye protection and respiratory protection to gases and/or particles) 

that are available in case of chemical spill containment.. They are located at the reception, in the Chemical 

preparation room (floor 1 – HU115) and in the Analytical Laboratory (floor 3 – HU324). 

 

Small Spills 

- Call the teacher/technician/investigator responsible for the laboratory. 

- Immediately promote maximum ventilation as possible. 

- If the nature of the spilled material is known, choose the appropriate method of cleaning (use PPE). 

- If flammable, remove ignition sources 

- Gently add the absorbent or absorbent pat to cover the spilled product area. 

- Use a shovel or spoon to carefully remove the contaminated absorber for a container or bag for disposal. 

- Collect waste in suitable containers. Consider the material resulting from cleaning as hazardous residue, 

discarding it correctly. 

- The area exposed to the spill should be thoroughly cleaned with a detergent and the material used to dry 

added in the container or bag for disposal. 

 

Large-sized spills 

This category includes situations such as:  

- Release of toxic vapors and fast air propagation.  

- Spill that cannot be controlled or isolated by laboratory staff. 

- Occurrences with unknown substances. 

- Danger of chemical absorption by floor, walls or furniture or drainage to the plumbing. 

- Immediately call the teacher/Technician/investigator responsible for the laboratory. 

- Disconnect electrical equipment and extinguish Bunsen burners or other equipment with flame or heat 

sources. 

- Evacuate the lab and close the doors.  

Incidents occurring must be communicated to sst@porto.ucp.pt .  

mailto:sst@porto.ucp.pt
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2. GENERAL 

 

2.1. Access to Labs 

Access to laboratories occurs during the course of a class, or when, there is authorization for such access within 

the scope of activities carried out at the ESB. Normal access schedule is from 8 a.m. to 9 p.m., Monday to Friday. 

Outside of this schedule: 

1. It is necessary to obtain prior authorisation from a hierarchical superior and may be: 

A. Permanent: for ESB professors, ESB employees, CSP employees; Doctoral students, post-doctoral candidates 

and CBQF and Alchemy project researchers. 

B. For a set period: For other students and scholarship holders, defined by their advisor; and 

C. Ocasional: For a specific person for a specific job and day. 

Authorizations validated by a member of the board or student's tutor should be forwarded by email to 

logistica@porto.ucp.pt  and infra.estruturas@porto.ucp pt that will transmit them to surveillance services. 

2. It is mandatory to inform the service security guard when you access outside normal hours; you can inform in 

person, by phone 936 196 200 or by SMS, by providing the following data: 

A. Name and contact; 

B. Superior/Authorization (when not permanent) for the service safety guard to be able to check on its list of 

authorizations; 

C. Local (IS) where it will be; and 

D. Period of stay: Time of entry and estimated time of departure. 

3. You should try to know, with safety guard or in advance, that other colleagues are in the building and where, in 

order to be able to rely on security assurance during the stay at the premises. 

 

2.2. Basic Rules on a Chemistry Lab 

Before entering the lab:  

- Store the personal items (bags, coats, etc.) in the cabinets in the corridor of laboratories. 

- Keep long hair tied; Avoid the use of rings, bracelets and other similar props; Avoid the use of varnishes or false 

nails; Protect, conveniently, cuts and scratches. 

- Do not eat, drink or smoke inside the laboratories area. 

 

Mandatory equipment: 

- In chemistry labs always wear safety glasses/goggles.  

- Wear a knee-length lab coat with long sleeves and always closed; the use of a lab coat is limited to laboratory areas 

and prohibited in administrative areas, areas of study or in dining areas.  

- Wear closed footwear with non-slip sole. 

Gloves (ensure compatibility with material that you are working with – consult glove compatibility chart) 

 

mailto:logistica@porto.ucp.pt
mailto:infra.estruturas@porto.ucp
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Basic rules: 

- Take note of the physical properties and toxicity of the reagents before starting an experiment (see the safety Data 

sheets for all chemicals that will be used). 

- Do not smell or taste reagents or culture media. 

- Do not pipette with your mouth. 

-Do not leave or manipulate vials with flammable solvents (acetone, alcohol, ether,...) near flames or other sources 

of heat. 

- Do not manipulate solid reagents with your hands. 

- Do not leave reagent vials open. 

Keep hazardous materials (flammable, toxic, reactive, corrosive) in secondary containment 

Label all in process samples with chemical ID, owner initials, date and primary hazard 

- Wash hands with soap and water at the end of work. 

Leave all PPE in the lab areas – do not take into office or break areas or bathrooms 

 

Specific protector equipment: 

- To perform all works involving the release of gases or vapors in fume hood. 

- Use respiratory protective masks, and perform all manipulations in fume hood, whenever the work involves the 

production of harmful gases. 

- Wear gloves whenever you perform any operation with substances that can be absorbed by the skin or cause injury. 

- Use laboratory tongs and/or protective gloves to manipulate hot or corrosive material (never wear nitrile gloves or 

latex to manipulate very hot material). 

 

Usage of laboratory equipment 

- Be aware of the instructions for usage and the safety rules of the equipment before starting an experiment 

- Check after completion of the work if the water and gas taps are closed and if the electrical equipment has been 

switched off. 

 

Safety in the use of equipment 

- Before using a device/appliance, make sure you have the authorization of the teacher/technician/investigator. 

- Use the equipment/appliances only after having read and understood the respective instructions for handling it.. 

- All equipment/appliances (except freezer cabinets, refrigerators and incubators) must be disconnected at the end 

of the session/day of work, unless justified authorised situations. 

- Never connect electrical equipment without first checking that the voltage is correct. 

- Before connecting an electrical equipment, ensure that there are no flammable or moisture/water products in the 

surrounding environment.  
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3. SPECIFIC 

3.1. Chemical Handling 

Before using any chemicals, you should: 

- Read the Safety Data sheet - safety data sheets contain information on the safety and handling of chemicals and are an 

important component of occupational safety; 

 

- Read the label - all packaging with hazardous chemical products in the laboratory must be properly identified with a 

label that allows a clear identification of its contents. The label of the recipient shall be the original provided by the 

supplier or a label created by the user when a transfer is made to a new recipient or in the preparation of different 

solutions. Below the hazard pictograms that give quick information about the main dangers of the products: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Reflect on the risks involved (effect on human health, physical damage to property, environmental threats). 

- Use PPE (gloves, glasses and protective mask) whenever you working in the lab. 

 

3.2. Storage and transport of chemical products 

Storage 

Proper storage of chemicals is an essential factor in maintaining safety, hygiene and health conditions, as well as reducing 

the risk of an accident. The main objectives are: 

- Avoid deflagration of flammable products; 

- Minimise the potential exposure to harmful agents; 

- Separate incompatible compounds to avoid accidental mixing (either by spill, waste, natural disasters, fire or human 

error). 

To avoid risks, rigid criteria should be adopted taking into account properties such as: toxicity, volatility, corrosiveness, 

flammability, explosivity, oxidant or reducer character, tendency to the formation of peroxides, etc.  

The following general principles must be followed in the handling of hazardous chemicals storage: 
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- Quantity - for safety reasons and fire prevention, the number and quantity of chemicals to keep in the 

laboratory/workshop should be reduced to a minimum (stocks should be kept in warehouse or specific zone for that 

purpose). 

- Exposure to light and heat sources – the shelves and cabinets for storing chemicals should not be under direct light 

action or heat sources (e.g. heating and air conditioning). 

- Storage - After use, the packaging with chemical products must be immediately replaced in the appropriate cabinet for 

storage. 

- Hazardous chemical reagents - should always be placed on the lower shelves. 

- Countertops - only reagents in use should be in the countertops. Do not store chemical stocks on the bench where they 

will be exposed to sources of ignition and more subjects to be felled. 

- Fume hoods — do not keep chemical stocks in the hoods. 

- Incompatibilities – Follow the chemical compatibility rules (see table 2). 

- Cabinets under wash stalls - except for bleach and other compatible cleaning agents, do not store chemicals underneath 

stalls. 

- Evacuation routes –(keep flammable liquids and gases out of the path of evacuation) is prohibit-ted the use or the 

deposit of combustible liquids or gases, in any quantity, in evacuation, horizontal and vertical, i.e., in corridors and access 

to stairs; Keep access doors to the corridors closed. 

- Labelling - all products must be labelled: name, chemical composition, concentration, inherent dangerousness, H 

phrases (hazard warnings) and P (precautionary statements), the date of preparation and the name of the person who 

made the preparation if it is not the original vial. (may get hard to put all this on small samples- provide a mechanism 

such as label container- primary samples should have the minimum chemical composition, owner, date, primary hazard) 

- Volatile hazardous substances - must be stored in ventilated compartments or ventilated areas of the fume hoods. 

-Carcinogenic products-especially hazardous and carcinogenic products should be stored in unbreakable containers and 

restricted access sites. 

 

Internal transport of Chemical products  

- The transport of chemical products must ALWAYS be done in proper baskets or with the use of wheeled carts with 

lateral protection and using the protective equipment recommended in the respective safety data sheet. 

- Glass containers containing potentially hazardous reagents with a volume exceeding 500 mL shall be transported in 

wheeled carts with secondary containment. 

 

3.3. Elimination of laboratory residues 

A residue is defined as a reaction product as long as it has no further application, products with an exceeded expiration 

date, products presenting non-conformities, unidentified containers and empty packages of high dangerousness 

(Carcinogens). 
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Intentional disposal of chemical residues or hazardous substances are not permitted by any method, such as sewage 

disposal, through undifferentiated waste or by evaporation in Fume hood. 

 

The elimination of laboratory residues must follow the following rules: 

- Residues of chemical products must be collected for disposal in own plastic containers (jerricans; never in glass 

containers), should not exceed the maximum limit set on the packaging itself (respect the container's mark), which 

have be positioned on THE RETAINING BASIN.  

- Jerricans should be labelled according to the categories presented in table 1 and labeled as shown in Figure 1. 

- After the identification of the category, be aware of the compatibility/mismatch that the substance may present even 

with chemicals of the same category. To do this, refer to table 2 and product safety data sheet. 

- No acronyms or abbreviations should be placed when identifying chemical waste containers. 

- Where a container has reached its maximum capacity, you must inform the teacher or the technician of the laboratory 

to collect it. 

- Residues resulting from laboratory activities and divided by category shall be collected, transported, processed and 

disposed by a certified undertaking. 

- Pump oils and similar wastes should be disposed of in containers identified and forwarded to the waste warehouse. 

- For the waste not mentioned, it should be consulted the Safety Department. 
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Table 1 – Laboratory waste categories 

 

 

 

 

Category Family Code LER  

 

Exemples 

A Acids  06 01 06 Sulfuric acid (06 01 01), Nitric Acid (06 01 05), Hydrochloric acid (06 

01 02), Acetic acid (at very high concentrations, C > = 40%), ABTS 

B Bases 06 02 05 Hydroxide Solutions, ammonia 

(at very high concentrations, C > = 40%) 

C Halogenated 
solvents 

07 01 03 Dicloromethane 

D Non-halogenated 
solvents 

07 01 04 Ether, alcohols, hexane, methanol, acetonitrile 

E Heavy Metals 06 03 13 Lead, nickel, iodine, silver, chromium, permanganate, iron (III), 

copper, cobalt 

F Dyes 07 03 99 Methylene blue, violet crystal 

G Mercury 06 04 04 Mercury Mixtures 

H Mixtures or 
strangers 

16 05 06 Mixtures difficult to characterize or unknown products 

I Ethidium bromide 18 01 06 Dye used in microbiology with classified risk G (IV) 

J Contaminated 
soils 

17 05 03 Soils contaminated with metals and/or other substances that 

represent an environmental threat 

K Sulfur compounds 06 06 99 Sulphur   
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Image 1 – Sample Label for ACIDS 
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Table 2 – Some of the most commonly used reagents and their incompatible reagents 

Chemical Incompatible with 

Acetylene Chlorine, bromine, silver and mercury 

Acetonitrile Sulfuric acid, strong oxidants (perchlorates, nitrates) and reducers 

Acetic acid Chromium oxide (VI), nitric acid, alcohols, peroxides and permanganates 

Nitric acid  Acetic acid, aniline, chromium oxide (VI), flammable liquids and gases 

Oxalic acid Silver and Mercury 

Sulfuric acid Potassium chlorate and potassium permanganate 

Ammonia Mercury, chlorine, calcium hypochlorite, iodine, bromine and silver salts 

Aniline Nitric acid and hydrogen peroxide 

Chlorates Ammonium salts, acids, finely divided metals, sulfur and flammable substances 

Chlorine, bromine and 
iodine 

Ammonia, acetylene, butadiene, butane, methane, propane and hydrogen 

Covers Acetylene and hydrogen peroxide 

Formaldehyde Peroxide, strong oxidants, strong and acidic bases 

Hydrocarbons (hexane, 
toluene, etc.) 

Fluoride, chlorine, bromine, chromium oxide (VI) and sodium peroxide 

Sodium hydroxide and 
potassium hydroxide 

Acids and water 

Iodine Acetylene, hydroxides 

Flammable liquids 
(alcohols, ketones, etc.) 

Ammonium nitrate, chromium oxide (VI), hydrogen peroxide, nitric acid, sodium 
peroxide and halogens 

Alkaline metals (Na, K, Li) Water, carbon tetrachloride and carbon dioxide 

Ammonium nitrate Acids, flammable liquids and sulfur 

Chromium oxide (VI) Acetic acid, naphthalene, camphor, Glycerin (1, 2, 3 – propanotriol), alcohols and 
flammable liquids 

Potassium permanganate Glycerin and sulfuric acid 

Hydrogen peroxide Copper, chromium, iron, metal and metal salts, alcohols, aniline and flammable 
substances 
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3.4. Gas handling in chemical laboratories 

The use of compressed gases represents several physical and chemical hazards. Depending on the particular gas these 

can be chemically inert, toxic, flammable or explosive. The high pressure of the cylinder is a serious hazard in case of 

damage to the cylinder or if exposed to high temperatures. The gas cylinders in use or stored are located in the gas 

stations of the building (exterior floor 0) properly ventilated and physically protected.  

- The handling, defined as transport, storage and connection to the respective supply line (loading), of compressed gas 

cylinders is the responsibility of authorised personnel.  

- In the use of gases in a chemical laboratory, it should be ensured that only the gases in use are open in the respective 

control Panel and that the pressure indicated on the manometer is suitable for the intended use/equipment.  

- Any pressure change should be previously communicated and authorised by the head of the laboratory. 

- Due to special characteristics of equipment some cylinders can be found in the laboratory itself properly protected 

from heat sources, in vertical position and trapped in order to avoid falls.  

- For all gases/lines in use it is ensured that there are no leaks to the laboratory environment. If leakage is detected, 

immediately close the reducer, ventilate the laboratory and report the occurrence to the head of the laboratory.  

- After use, all gases must be closed in main valve or lab shut  off. 
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Notes:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Chemistry Laboratory Safety Guide  

GS02 – vs. 01 4th February 2021 

 

18 
 

ANNEX 

 

Registration 1 – Chemistry Laboratory Safety Guide 

 

I received, read and understood the Chemistry safety Guide in laboratories and I pledge to observe and fulfill 

all its recommendations. 

 

I have learned that the misuse of emergency equipment or performance in violation of the provisions of this 

guide and security procedures will be the subject of disciplinary action. 

 

Name:  

 

Signature: 

 

Date: 

 

I am a graduate student/Master Student/PhD student/POS-

PHD/Researcher/Scholarship/technician/collaborator/teacher (scratch what does not matter). 
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Registration 2 – Operational Procedures 

I have read and understood and pledge to observe and comply with all of your recommendations of 

the safety procedures indicated by my guardian and that I shall initiate. 

I have learned that the misuse of emergency equipment or performance in violation of the 

provisions of this guide and security procedures will be the subject of disciplinary action. 

 

Procedure nº Procedure Name Signature 

6 Safety Instructions for microwave use  

12 Labelling of chemical products  

13 Safety Data Sheets  

14 Storage of hazardous chemicals  

15 Acquisition, distribution, use and disposal of 
personal protective equipment 

 

16 Use of respiratory protection masks  

17 Hazardous Chemical Waste Disposal  

18 Use of Muffle furnance  

19 Hazardous chemical spills  

20 Handling hazardous Chemicals  

 

Name: 

 

Signature: 

 

Date: 

 

I am a graduate student/Master Student/PhD student/POS-

PHD/Researcher/Scholarship/technician/collaborator/teacher (scratch what does not matter). 

 


